
  

  شناسي  زيست   

  هاي زنده بدن در ارتباط با محيط داخلي بدن هستند. ـ الف) نادرست. همه ياخته» 1«گزينه  -1

  اي اساس ترميم است.  ب) نادرست. تقسيم ياخته فقط در جانداران پرياخته

  ج) نادرست. فقط پروانه بالغ توانايي مهاجرت دارد.

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار اول)كند.  يابي مي از جايگاه خورشيد جهت د) درست. زيرا با استفاده

  شود.  ـ الف) نادرست. باعث حركت پرزها مي» 3«گزينه  - 2

  هاي خوني و مويرگ بسته لنفي وجود دارد. ب) نادرست. داخل هر پرز مويرگ

غذايي بعد از گوارش در روده باريك است كه دارو ماده غذايي  توان گفت جذب مواد شوند. مي ج) نادرست. بعضي داروها در دهان جذب مي
  شود.  محسوب نمي

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار سوم)شود.  د) نادرست. معده چين حلقوي ندارد بلكه چين طولي دارد. علاوه بر آن در روده باريك ذخيره نمي

  رود. كيل داده و اين سياهرگ به بزرگ سياهرگ زيرين متصل شده و به قلب ميهاي كبدي، سياهرگ فوق كبدي را تش ـ  مويرگ» 1«گزينه  - 3

  الف) نادرست. طحال اندام گوارشي نيست. 

  ب) درست.

  ج) درست.

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار سوم)د) درست. 

  گيرد.  ـ الف) درست. جذب در روده صورت مي» 1«گزينه  - 4

  ب) درست.

  باشد. ش معده گاو سيرابي ميترين بخ ج) نادرست. بزرگ

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار چهارم) طور مستقيم با شيردان كه محل گوارش آنزيمي است ارتباط دارد. د) نادرست. محل جذب روده است كه به

يـايي فاقـد شـبكه مـويرگي و     هاي كوچك و پراكنده پوستي مانند ستاره دريايي هستند، ستاره در ترين آبشش، برجستگي ـ ساده» 2«گزينه  - 5
  ها: دستگاه گردش خوني بسته است. بررسي ساير گزينه

هاي خاكي سامانه دفعي متانفريدي دارند كه  هاي حلقوي مانند كرم خاكي وجود دارد. كرم ترين گردش خون بسته در كرم ساده»: 1«گزينه 
  ثانه است.دار و در نزديك انتها داراي م باشد كه در جلو قيف مژك اي مي لوله

  باشند. اي مي ياخته باشد و دوزيستان داراي گوارش برون ترين ساختار تنفسي مي پوست دوزيستان ساده»: 3«گزينه 

  سلولي است. سلولي و درون باشد كه داراي گوارش برون ترين ساختار عصبي مربوط به هيدر مي ساده»: 4«گزينه 

  تركيبي) (افضل) (پايه دهم ـ فصول سوم و چهارم و پنجم ـ

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  - 6

  كند نيز وجود دارد. هاي قلب، بافت چربي كه معمولاً قلب را احاطه مي شامه برخلاف پيراشامه علاوه بر اعصاب و رگ برون»: 1«گزينه 

  هاي قلب بجز ميوكارد بافت پيوندي و پوششي وجود دارد. در همه لايه»: 3«گزينه 

 شامه خون جريان دارد.  اي وجود دارد ولي در سطح داخلي درون شامه، مايع آبشامه خارجي بروندر سطح »: 4«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول)

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  - 7

  قلب بنداره ندارد بلكه دريچه دارد.»: 1«گزينه 

كه خون بخواهد به بخش قبلي  ها باعث بازشدنشان مي شود و زماني بلكه برخورد خون با آنشوند  ها با انقباض باز و بسته نمي دريچه»: 2«گزينه 
  شوند. ها اصلاً منقبض نمي بندد و دريچه برگردد، دوباره با دريچه برخورد كرده و آن را مي

  به گوش مي رسد.  تر تر و واضح ها و كوتاه صداي دوم قلب برخلاف صداي اول قلب هنگام شروع استراحت بطن»: 4«گزينه 

 (افضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  - 8

  هاي روي ريشه درخت آلبالو است. هاي آلبالو از جوانه در ريشه گياه آلبالو گره وجود ندارد. درخت»: 1«گزينه 

  ر ريشه.گره در ساقه هستند و نه د 2گرهي، ميان  سرلادهاي ميان»: 3«گزينه 

 (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار اول)آيند، از نظر ژني يكسان هستند.  وجود مي گياهاني كه از طريق توليدمثل غيرجنسي به»: 4«گزينه 

  ـ الف) نادرست. اگر مادگي چند برچه داشته باشد، چند خامه دارد.» 1«گزينه  - 9

  شود، چه گامت نر و چه گامت ماده.  هاي جنسي فقط در مادگي ايجاد مي سي، ياختهجنسي و چه دوجن ها، چه تك ب) نادرست. در همه گل

  هاي دوجنسي ممكن است كامل و يا ناكامل باشند.  اند ولي گل جنسي ناكامل هاي تك ج) نادرست. همه گل

  هاي دوجنسي)  (البته در گل افشان، دانه گرده را از بساك به كلاله همان گل منتقل كنند. جانوران گرده است ممكن نادرست. د)

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار دوم)

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 1«گزينه  -10

  كند. زنبور عسل از بازتاب (و نه تابش) فرابنفش استفاده مي»: 2«گزينه 

  لوبيا گياهي دولپه است.»: 3«گزينه 

  ) (پايه يازدهم ـ فصل هشتم ـ تركيبي)افضل(اند.  ها ميوز انجام نداده اين ياخته»: 4«گزينه 

شـود   تواند حاوي يك يا چند تخمك باشدكه بعد از لقاح مـي  ـ الف) نادرست. ميوه حقيقي از رشد تخمدان ايجاد شده و تخمدان مي» 1«گزينه  - 11
  يك يا چند هسته. 

  ب) درست.

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل هشتم ـ تركيبي)كنند.  انه توليد ميج) نادرست. بازدانگان از گياهان بدون گل هستند كه در توليدمثل جنسي خود د

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  -12

  شوند. ها مي هر دو هورمون باعث رشد طولي ياخته»: 1«گزينه 

  زايي نقش دارد. فقط اكسين در تحريك ريشه»: 3«گزينه 

  پايه يازدهم ـ فصل نهم ـ گفتار اول)افضل) ((ها نقش دارند.  ها در رويش دانه جيبرلين»: 4«گزينه 

كند، در گياهان مختلف، انواعي از تركيبـات اكسـين، وظـايف و     ، گزينه نادرستي است و عبارت را به درستي تكميل مي»1«ـ گزينه » 1«گزينه  -13
  ها: اثرات متفاوت دارند. بررسي ساير گزينه

  اين گزينه صحيح است.»: 2«گزينه 

  ح است.اين گزينه صحي»: 3«گزينه 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل نهم ـ گفتار اول)ها توانايي توليد مواد آلي از انرژي نوراني خورشيد را ندارند.  يك از قارچ هيچ»: 4«گزينه 

  شود. ـ الف) درست. براي همين است كه الكترودها روي پوست سر گذاشته مي» 2«گزينه  -14

  با يكديگر سيناپس تشكيل دهند. درست. توانند مستقيماً هاي حسي و حركتي مي ب) نورون

  افضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول)(ج) نادرست. طبق شكل اول فصل، جريان نوار مغزي نامتناوب است. د) درست. 

  باشد. ـ عبارت صورت سؤال درست مي» 1«گزينه  - 15

  طور نيست.  الف) نادرست. هميشه اين

  يازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول) (افضل) (پايه توانند. ب) نادرست. مي

ها در پا قرار  اي و آكسون آن ها در موي حسي، اما جسم ياخته اند كه دندريت آن هاي حسي هاي شيميايي پاي مگس، نورون ـ گيرنده» 3«گزينه  -16
  ها: بررسي ساير گزينه دارد.

  .شكل نيست لزوماً نبايد حالت كروي داشته باشند عدسي حشرات كروي»: 1«گزينه 

  هاي مكانيكي صدا در پا، فقط روي پاهاي جلويي (و نه همه پاها) جيرجيرك قرار دارند. گيرنده»: 2«گزينه 

  كنند.  هاي فروسرخ، پرتوهاي فروسرخ تابيده (و نه بازتابيده) از بدن شكار را دريافت مي مارها به كمك گيرنده»: 4«گزينه 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار سوم)

  باشد. ترين بخش مغز اين جانور مي تر است و لوب بينايي بزرگ الف) نادرست. در مغز ماهي مخ از مخچه كوچك ـ» 3«گزينه  - 17

  ب) درست.

  ج) درست.

 (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار سوم)د) درست. 

  

 
 
 
 
 
 
  



 ـ » 3«گزينه  - 18

  الف) درست.

  ب) درست.

وپلاسم، باز هم غلظت آن در شبكه آندوپلاسمي بيشتر است. زيرا براي بازگرداندن ج) درست. حتي پس از خروج مقداري كلسيم به سيت
  هاي خارج شده به درون شبكه آندوپلاسمي نياز به مكانيسم انتقال فعال است. كلسيم

  ل سوم ـ گفتار دوم)(افضل) (پايه يازدهم ـ فصشوند.  هاي كلسيم از شبكه آندوپلاسمي آزاد مي د) نادرست. فقط قبل از اولين اتصال، يون

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 4«گزينه  -19

  اند. اي كند براي حركات استقامتي مانند شنا ويژه شده تارهاي ماهيچه»: 1«گزينه 

  اي كند، مقدار زيادي رنگدانه قرمز بنام ميوگلوبين (و نه هموگلوبين) دارند. تارهاي ماهيچه»: 2«گزينه 

  افضل) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار دوم)(آورند.  دست مي هوازي به بيشتر انرژي خود را به روش بي اي تند تارهاي ماهيچه»: 3«گزينه 

شود و بالعكس. تنظـيم   ـ در تنظيم بازخوردي منفي، افزايش مقدار يك هورمون يا تأثيرات آن، باعث كاهش ترشح همان هورمون مي» 1«گزينه  - 20
  ها: ت. بررسي ساير گزينهانسولين، مثالي از يك بازخورد منفي اس

  كند. يابد و كلسيم در خوناب افزايش پيدا مي تونين، برداشت كلسيم از استخوان افزايش مي با كاهش مقدار هورمون كلسي»: 2«گزينه 

هاي  عاليت ياخته، موجب تغيير فDهاي روده است و از طريق فعال كردن ويتامين  هاي پاراتيروئيدي فاقد گيرنده در ياخته هورمون»: 3«گزينه 
  شود. روده و افزايش جذب كلسيم در روده مي

نوعي بيماري خودايمني است و با سركوب دستگاه ايمني علائم آن  1شود و ديابت نوع  كورتيزول موجب سركوب دستگاه ايمني مي»: 4«گزينه 
  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار دوم)يابد.  بيماري كاهش مييابد. بنابراين با افزايش (و نه كاهش) مقدار هورمون كورتيزول علائم اين  كاهش مي

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  -21

كنند. به  دست آوردن انرژي استفاده مي ها براي به ها نيز از پروتئين افزايش هورمون كورتيزول گلوكز خون را افزايش داده و ياخته»: 1«گزينه 
  شود. ا افزايش يافته و دستگاه ايمني تضعيف ميه اين ترتيب تجزيه پروتئين

  آيد. وجود مي با افزايش هورمون محرك تيروئيد، غده تيروئيد رشد بيشتري كرده و بيماري گواتر به»: 3«گزينه 

  رود. لدسترون بازجذب (و نه جذب) سديم و آب افزايش يافته و فشار خون بالا ميآبا افزايش هورمون »: 4«گزينه 

  پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار دوم)(افضل) (

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 4«گزينه  - 22

  كند. قسمت تقسيم مي 2هاي مخ را به  شيار مركزي بين دو نيمكره مخ تمام لوب»: 1«گزينه 

  جهت هدايت پيام عصبي در ريشه پشتي، خلاف ريشه شكمي است.»: 2«گزينه 

  زاران نورون دخالت دارند.نورون و در كل ه 5در يك مسير »: 3«گزينه 

  هاي اصلي مغز نيست. النخاع هر دو در تنظيم ضربان قلب و فشار خون نقش دارند اما هيپوتالاموس جزء بخش هيپوتالاموس و بصل»: 4«گزينه 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم)

  ـ الف) در دستگاه عصبي گره وجود دارد.» 4«گزينه  - 23

  د.ب) هيدر گره ندار

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم)ج) طناب عصبي جزو مغز نيست. 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 1«گزينه  - 24

  كنند.  اي و سپس به خون وارد مي ريز، محتويات خود را ابتدا به فضاي بين ياخته هاي برون ياخته»: 2«گزينه 

  شود. ريز ترشح مي نهاي درو گاسترين همانند سكرتين از ياخته»: 3«گزينه 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول)شوند.  ريز اصلي محسوب مي تيموس مانند تيروئيد، از غدد درون»: 4«گزينه 

  ها در همه حركات بدن نقش ندارند. برخي در جويدن، شنيدن و حتي صحبت كردن نيز نقش دارند.  ـ الف) نادرست. همه استخوان» 3«گزينه  - 25

  درست. ب)

  ها جزو اسكلت جانبي هستند.  ها و دنبالچه جزو اسكلت محوري و بقيه استخوان ها، مهره هاي جمجمه، جناغ، دنده ج) درست. استخوان

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول)بازو و استخوان ترقوه اصلا مفصلي وجود ندارد.   د) نادرست. بين استخوان

درست. گيرنده فشار، انتهاي دندريت (و نه دندريت يا آكسون) يك نـورون حسـي اسـت كـه درون پوششـي چندلايـه و       ـ الف) نا» 3«گزينه  - 26
  پذير از نوع بافت پيوندي قرار دارد.  انعطاف

يير كه زير پوشش پيوندي در بعضي نقاط غلاف ميلين وجود دارد پتانسيل غشاي گيرنده غشا در بعضي از نقاط تغ ب) درست. به دليل اين
  كند.  نمي

  ج) درست.

 )(افضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار اولد) درست. 

  

  



  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  - 27

  پروتئين آلبومين (و نه آلبومن) در حفظ فشار اسمزي خون نقش دارد.»: 1«گزينه 

  باشد. رد و همچنين هموگلوبين در خوناب نمينقش دا pHها در تنظيم  گلوبولين با جذب (و نه بازجذب) و انتقال يون»: 3«گزينه 

  سيلين نقش دارد.  آلبومين (و نه فيبرينوژن) در حفظ فشار اسمزي خون و انتقال بعضي از داروها مثل پني»: 4«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار سوم)

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 4«گزينه  - 28

  كند. اي را متوقف مي كند و فقط تنفس ياخته فتوسنتز گياه تغييري ايجاد نميتركيبات سيانيد دار در »: 1«گزينه 

كند.  وجود تركيباتي مانند ليگنين يا سيليس در ديواره به سخت شدن آن و در نتيجه افزايش توان اين سد فيزيكي كمك مي»: 3«و » 2«گزينه 
  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل نهم ـ گفتار دوم)ها از اين سد بگذرند.  ها يا فضاي بين ياخته توانند با عبور از منفذ روزنه زا مي با اين حال عوامل بيماري

  ـ الف) درست.» 2«گزينه  - 29

  شود.  ها خارج مي ب) نادرست. هيستامين با فرآيند اگزوسيتوز از ماستوسيت

  شود.  جهشي پيام مختل مي هدايت، MSدر بيماري نادرست. ج) 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم)داراي دفاع اختصاصي هستند.  داران د) درست. همه مهره

n2ـ سلول موردنظر داراي عدد كروموزومي» 1«گزينه  -30 8  تتراد تشكيل داده است و در مرحله آنافاز  4، 1بوده است كه در مرحله پروفاز ميوز
  دانه فاقد سانتريول هستند و در شكل سانتريول مشاهده مي شود.  اند. گياهان نهان هم دور شدههاي همتا از  طبق شكل كروموزوم 1ميوز 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصول ششم و هشتم ـ تركيبي)

  شود. مي اي از كنترل خارج آيند كه چرخه ياخته وجود مي اي به هاي تنظيمي، چرخه ياخته هاي پروتئين ـ تومورها در اثر جهش در ژن» 3«گزينه  -31

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم)

شود، اما وزيكول سيمنال ترشـحات خـود را وارد مجـرا يـا      كنند كه وارد خون مي ، هورمون ترشح مي»4«و » 3«و » 2«هاي  ـ گزينه» 1«گزينه  - 32
  ـ گفتار دوم و سوم ـ فصل چهارم)(افضل) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ريز است.  كند و اين غده برون مانند مي ساختار لوله

هـا را توسـط كليـه بـه      كنند. ماهيان آب شور برخي از يون صورت ادرار رقيق دفع مي ـ ماهيان آب شيرين حجم زيادي از آب را به» 3«گزينه  -33
  (افضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم)كنند.  صورت ادرار غليظ دفع مي

  ـ» 1«گزينه  - 34

  
  ـ فصل ششم ـ گفتار سوم)(افضل) (پايه دهم 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه -35

  باربرداري آبكشي با فرآيند انتقال فعال و مصرف انرژي همراه است. همانندبارگيري آبكشي »: 1«گزينه 

  كند. آميلوپلاست (نشاديسه) نشاسته ذخيره مي»: 2«گزينه 

  دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار سوم) (افضل) (پايههاي آبي هميشه باز هستند.  روزنه»: 4«گزينه 



  

   3 شناسي زيست  

رشته سبك و ديگري حاوي يك رشته سبك و يك رشته سـنگين اسـت.    2نوع دنا وجود دارد، كه يكي حاوي  2دقيقه،  40ـ پس از » 1«گزينه  -1
برابـر   40هاي سـنگين در دقيقـه    رشته هاي سنگين در اين لحظه، با چنان تعداد رشته دقيقه ديگر و يكبار همانندسازي از هر نوع، هم 20بعد از 

اند. پس تعداد رشته دنا با چگالي كم، بيشتر از دنا با چگالي بالا اسـت و ضـخامت لايـه     هاي سبك افزايش يافته كه تعداد رشته است. درصورتي
  ها: شود. رد ساير گزينه هاي سنگين) مي تر بيشتر از لايه ميانه (يا لايه با رشته سبك

N ا را با نوكلئوتيدهايي كه حاوي ايزوتوپ سنگين نيتروژن (دن»: 1«گزينه 
  گذاري كردند. ) بودند نشانه15

  يك نوار در ميانه و نوار ديگر در بالاي لوله تشكيل شد.»: 2«گزينه 

Nابتدا در محيط با E.coli»: 3«گزينه 
15

Nبا تكثير شد و سپس به محيط 
14

  منتقل و به همانندسازي پرداخت. 

  (ايزدي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ آزمايش مزلسون و استال)

  ها: ـ رد ساير گزينه» 3«گزينه  - 2

  شكند. هليكاز پيوند هيدروژني بين دو رشته را مي»: 1«گزينه 

  شود. د سه فسفاته استفاده ميدر هنگام همانندسازي، از نوكلئوتيدهاي آزا»: 2«گزينه 

   .شوند تحقيقات نشان داده است كه در محلي كه قرار است همانندسازي انجام شود دو رشته از هم باز مي»: 4«گزينه 

  (ايزدي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ همانندسازي دنا)

  استر خواهد بود. ديونوكلئوتيد از نوع فسف دنا، لذا پيوند بين دو يك رشتهـ چون در صورت سؤال ذكر شده در بين » 1«گزينه  - 3

  (ايزدي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ ساختار دو رشته دنا)

باز آلي نوكلئوتيـد وجـود دارد و حلقـه كربنـي كـه در       ردار كه د حلقه نيتروژن شود، ي مشاهده ميلنوع حلقه آ 2ـ در مولكول دنا، » 1«گزينه  - 4
اند. اما هر دو حلقه آلي هسـتند.   كار رفته ها به ها و حلقه كربن قند در ساختار نرده دار باز در ساختار پله روژنرود. حلقه نيت كار مي ساختار قند به
  (ايزدي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ ساختار دنا)شود.  ها، حلقه آلي مشاهده مي ها و هم در پله پس هم در نرده

  ر موارد:باشد. رد ساي ـ تنها مورد الف صحيح مي» 2«گزينه  - 5

  ها ضروري است. انتقال ماده وراثتي در اين آزمايش از ياخته مرده به ياخته زنده انجام گرفت لذا فعال بودن سيتوپلاسم در يكي از ياخته»: ب«

  اين آزمايش براي رفع شك و گمان ديگر دانشمندان انجام نشد.»: ج«

  باشد. ك مياي بودن دنا، از نتايج تحقيقات واتسون و كري دو رشته»: د«

  هاي منجر به كشف ماده وراثتي) (ايزدي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ آزمايش هاي روزالين و ويلكينز است. بدست آوردن ابعاد مولكول دنا از يافته»: هـ«

  ها:  بررسي ساير گزينه ـ» 2«گزينه  - 6

  اند. نوكلئوتيدي ساخته شده از دو رشته پلي DNAهاي  همه مولكول»: 1«گزينه 

  بين بازها پيوند هيدروژني وجود دارد. »: 3«گزينه 

  )نوكلئيك اسيدهاـ  1گفتار  فصل اول ـپايه دوازدهم ـ ) (ميرطاهري(بيشتر است.  Gو  Cپيوند بين »: 4«گزينه 

هـا بـاقي    رونوشت بيانـه ها حذف و فقط  شوند، سپس رونوشت ميانه ها رونويسي مي ها و ميانه اي، بيانه ـ در مراحل بيان ژن هوهسته» 3«گزينه  - 7
  )ـ رونويسي 1فصل دوم ـ گفتار پايه دوازدهم ـ (ميرطاهري) ( شود. ها در رناي بالغ مشاهده نمي ماند؛ به عبارت ديگر رونوشت ميانه مي

نـاي پيـك در   ها) يك مولكـول ر  اي ها (همچنين هوهسته اي كم است. در اين ياخته هسته هاي پيش ـ طول عمر رناي پيك در ياخته» 2«گزينه  - 8
  ها:  طور همزمان توسط چندين رناتن ترجمه شود. بررسي ساير گزينه تواند به صورت نياز مي

  تواند پيش يا پس از پايان رونويسي رناي پيك آغاز شود. ها مي اي هسته سازي در پيش پروتئين»: 1«گزينه 

  ها، هسته ندارند. اي هسته پيش»: 2«گزينه 

  )سوي پروتئين ـ به 2فصل دوم ـ گفتار پايه دوازدهم ـ (ميرطاهري) (شود.  ها ديده مي اي فقط در هوهسته 1از آنزيم رنابسپار»: 4«گزينه 

شود، پس اين ژن مربوط بـه صـفتي    شود و از پدر منتقل نمي ـ چون كه در صورت سؤال گفته شده فقط از مادر به فرزندان منتقل مي» 1«گزينه  - 9
  باشد.  طور كه از فصل توليدمثل به ياد داريم، صفات مربوط به ژنوم ميتوكندري مي د. همانشو است كه فقط از مادر منتقل مي

  )ـ انواع صفات 2فصل سوم ـ گفتار پايه دوازدهم ـ (ميرطاهري) (

است، افـراد داراي   تر شوند. در مناطقي كه مالاريا شايع انتخاب طبيعي فرآيندي است كه در آن افراد سازگارتر با محيط انتخاب ميـ » 1«گزينه  -10
Aژنوتيپ s

Hb Hb نسبت به افراد سالم داراي ژنوتيپA A
Hb Hb تر هستند. در نتيجـه فراوانـي ايـن افـراد و فراوانـي       در برابر مالاريا مقام

sالل
Hb ـ تغيير در جمعيت 2ل چهارم ـ گفتار فصپايه دوازدهم ـ (ميرطاهري) (يابد.  افزايش مي(  

تواند سبب افزايش تنوع درون جمعيت پذيرنده (مقصد) شود. از سوي ديگر اگر روند مهاجرت در دو جهت ادامه يابد،  ـ شارش ژن مي» 1«گزينه  - 11
دوسويه در جهت كاهش تفـاوت   صورت توان گفت كه شارش ژن به شود. به اين ترتيب مي با گذشت زمان خزانه ژني دو جمعيت شبيه به هم مي

  ها: كند. بررسي ساير گزينه ها عمل مي بين جمعيت

  تواند باعث افزايش تنوع درون جمعيت پذيرنده (مقصد) شود. شارش ژن مي»: 4«و » 1«هاي  گزينه

  )ـ تغيير در جمعيت 2فصل چهارم ـ گفتار پايه دوازدهم ـ (ميرطاهري) ( شود. شارش موجب كاهش تنوع جمعيت مقصد نمي»: 2«گزينه 



شـود.   هاي وارد شده به رنـاتن مـي   هاي رناي پيك در بخش قابل ترجمه آن قرار دارند و تغيير در آن بخش سبب تغيير رمزه ـ رمزه» 2«گزينه  -12
  ها: بررسي ساير گزينه

  گويند. به تغيير دائمي در نوكلئوتيدهاي ماده وراثتي جهش مي»: 1«گزينه 

  يك آمينواسيد به رمزه ديگر همان آمينواسيد تبديل شود. ممكن است رمزه»: 3«گزينه 

  )سوي پروتئين ـ به 2فصل دوم ـ گفتار پايه دوازدهم ـ (ميرطاهري) ( تواند سبب تغيير طول پروتئين شود. اگر رمزه آغاز يا پايان تغيير كند مي»: 4«گزينه 

كند كه به سرطان منجـر   كرد كه در دود سيگار وجود دارد و جهشي ايجاد مي توان به بنزوپيرن اشاره زا مي ـ از مواد شيميايي جهش» 1«گزينه  -13
  ها: شود. بررسي ساير گزينه مي

  خاطر خطا در همانندسازي نيز رخ دهد. تواند به جهش مي»: 2«گزينه 

  زايي دارند. شود كه تحت شرايطي قابليت سرطان سديم نيتريت در بدن به تركيباتي تبديل مي»: 3«گزينه 

  كند.  شود. تيمين در ساختار رنا شركت نمي پرتوي فرابنفش سبب ايجاد ديمرتيمين مي»: 4«نه گزي

  )ـ زيستن مستقل از اكسيژن 3فصل پنجم ـ گفتار پايه دوازدهم ـ (ميرطاهري) (

توانـد   د بين دو گـروه فسـفات مـي   ها، قن توان مشاهده نمود. در هر دوي اين مولكول ـ پيوند هيدروژني را هم در دنا و هم در رنا مي» 2«گزينه  -14
  )ـ رونويسي 1پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار (ميرطاهري) (مشاهده شود. 

دهند. در زمان مندل هنوز ساختار  ـ در زمان پيش از مندل، عقيده بر اين بود كه فرزندان صفاتي آميخته از صفات والدين را نشان مي» 1«گزينه  - 15
  بيني كرد. شود صفات فرزندان را پيش اما وي توانست به قوانين وراثت پي ببرد و با كمك اين قوانين مي ها معلوم نبود و عمل دنا و ژن

  ها) (ايزدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ انتقال اطلاعات در نسل

  ها: ت رد ساير گزينهباشد. عل صحيح مي» 1«نامند. لذا گزينه  هاي ارثي جانداران را صفت مي شناسي، ويژگي ـ در علم ژن» 3«گزينه  -16

  تن ، در يك محل قرار گرفته است. قرار گرفته است و در هر دو فام 1تن شماره  در فام RHجايگاه ژن »: 1«گزينه 

 ABتوانـد گـروه خـوني     در سطح گلبول قرمز وجود ندارد. اما مثلاً مي RHهاي مربوط به  منفي، پروتئين RHدر فرد با گروه خوني »: 2«گزينه 

  اشد و ساختارهاي مربوط به آن را در سطح خود نمايان كند.داشته ب

  هاي خوني) (ايزدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گروهكند.  هم صدق مي» 4«، در مورد گزينه »3«جمله مربوط به رد گزينه »: 4«گزينه 

 Bرا از روي فنوتيپ آن نوشت. مثلاً فرد بـا فنوتيـپ    توان ژنوتيپ فرد نهفته هاي خوني به سبب روابط بارز و نهفتگي، مي ـ در گروه» 3«گزينه  -17

در  OOddمنفي، تنها يك ژنوتيـپ دارد:   Oاما فرد با فنوتيپ   BBDD / BODD / BBDd / BODdژنوتيپ داشته باشد: 4تواند  مثبت، مي
  هاي خوني) وم ـ گروه(ايزدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سباشد.  صحيح مي» 2«منفي هم به همين صورت است. لذا گزينه  ABفرد 

امـا   بودن گروه خوني وابسته به حضور نوعي كربوهيدرات در غشاي گويچه قرمز است. (نـه پـروتئين)   Oيا  Bو  Aـ مشخص شدن » 3«گزينه  - 18
كنش آنزيمـي  نوعي وا  به نيازها وجود ندارد و براي ايجاد آن  تن طور مستقيم در فام ، پروتئيني است. ژن براي ساخت كربوهيدرات بهRHعامل 

  هاي خوني) (ايزدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گروه صحيح است.» 3«است. لذا گزينه 

منفـي را   ABمثبت و فرد دوم فنوتيپ  Bتوان انتظار داشت فرد اول فنوتيپ  مي .dهم بر  Dغالب است و  Oبر  Bـ از آنجا كه دگره » 4«گزينه  -19
 هاي خوني) ها در گروه (ايزدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ روابط بين دگره توان هستند. هم Bو  Aدگره  2دهد.  نشان مي

 Bو  Aتـواني   رد انتظار است اما با توجه به هـم مثبت مو Aبارز است، لذا در فرد اول رخنمود  dبر  Dو  Oبر  Aـ از آنجايي كه دگره » 1«گزينه  - 20

  ازدهم ـ فصل سوم ـ گروه خوني)   (ايزدي) (پايه دو منفي را خواهد داشت. ABفرد دوم رخنمود 

بتلاسـت. در ايـن فـرد، آنـزيم     يا بيماري فنيل كتونوري بيماري است كه ژنتيكي بوده و فرد از ابتداي عمر خـود بـه آن م   PKU ـ  »2«گزينه  -21
افتـد و بـه    ين به خطر مـي لانفنيل آلانين وجود ندارد و سلامت فرد به سبب تركيبات خطرناك حاصل از تجمع فنيل آ دكننده آمينواسي تجزيه
توان از اين آسيب  اسيد از رژيم غذايي فرد مي جايي كه با حذف اين آمينورسد. (نه به خاطر تجمع فنيل آلانين) از آن هاي عصبي آسيب مي ياخته

  ي ژنتيك) ها (ايزدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ مهار بيماريجلوگيري كرد لذا با تغيير محيط، بيماري قابل درمان است. 

  هاي كوچك شامل:  ـ جهش» 4«گزينه  - 22

  الف) جهش جانشيني: كه ممكن است مؤثر باشد و بر بيان ژن اثر بگذارد و يا خاموش باشد و بر بيان ژن اثر نگذارد.

  چارچوب ندهد. باشد و تغيير  3نباشد و باعث تغيير چارچوب شود يا مضرب از  3ب) جهش حذف يا اضافه نوكلئوتيد: كه ممكن است مضرب از 

  (حدادي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم)

شوند و بـا   هاي بزرگ به دو دسته ناهنجاري عددي و ساختاري تقسيم مي كند. جهش ـ فقط مورد ب عبارت را به درستي تكميل مي» 4«گزينه  - 23
  كاريوتيپ قابل مشاهده شدن است. بررسي ساير موارد:

  كنند. كنند و ناهنجاري ساختاري ايجاد نمي عددي را ايجاد مي هاي بزرگ، ناهنجاري الف) انواعي از جهش

ج) فقط در مورد آن نوع ناهنجاري كه باعث ايجاد فرد مبتلا به نشانگان داون شده يا موارد ديگر صادق است ولي ممكن است فرد متولـد شـده   
  انجامد. برود و به تولد نمي ماندگي ذهني نداشته باشد و يا ناهنجاري عدد رخ دهد ولي ياخته تخم از بين عقب

شـود. بنـابراين    شود و به قسمتي ديگر از همان كروموزوم اضافه مـي  جايي، قسمتي از يك كروموزوم جدا مي هاي جابه د) در برخي از ناهنجاري
  (حدادي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم)كند.  طول آن كروموزوم تغيير نمي



  ها منتقل شود. ها ايجاد كند و در اثر لقاح آن كامه به زاده ش در كامه، جهXـ الف) ممكن است پرتو » 1«گزينه  - 24

  ب) تركيبات پاداكسنده مانند آنتوسيانين در كريچه و الياف (رشته سلولزي) در ديواره ياخته گياهي در پيشگيري از سرطان مؤثرند.

  (حدادي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم)اند. ج، د) متن كتاب درسي

  هاي نادرست: بررسي گزينه ـ» 3«گزينه  - 25

يابد، زيرا تعدادي از افراد خود را از دست داده است، ولي گونـاگوني در جمعيـت    گوناگون و تنوع در جمعيت مبدأ، معمولاً كاهش مي»: 1«گزينه 
  يابد. مقصد افزايش مي

  مانند. ع خاص و سازگار با محيط زنده ميشود؛ زيرا فقط انوا انتخاب طبيعي معمولاً سبب كاهش گوناگوني در جمعيت مي»: 2«گزينه 

  كند. ولي به عبارت كتاب درسي رجوع كنيم: به نظر شبيه متن كتاب درسي است و به ظاهر، عبارت درستي بيان مي»: 4«گزينه 

  انجامد. دهد، اما برخلاف انتخاب طبيعي به سازش نمي ها را تغيير مي گرهداي، گرچه، فراواني  رانش دگره

اي نـداريم ولـي در    اي چنين نتيجـه  ها مانند انتخاب طبيعي به سازش بيانجامد ولي در رانش دگره رود تغيير فراواني دگره انتظار مييعني گرچه 
  (حدادي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم)انجامد.  اي، به سازش نمي كند كه به دليل ايجاد تغيير در فراواني دگره ، اشاره مي»4«گزينه 

ها ميتوكندري ندارند و زنجيره انتقال الكتـرون   كند. باكتري ظور سؤال باكتري است. فقط مورد د عبارت را به درستي تكميل ميـ من» 3«گزينه  - 26
  در غشاي پلاسمايي ياخته است. بررسي موارد نادرست:

  هوازي باشد. در اين صورت پذيرنده الكترون نوعي مولكول آلي است. الف) اين باكتري ممكن است بي

  تواند آب باشد. هوازي باشد، پذيرنده الكترون نمي ه باكتري هوازي باشد و چه بيب) چ

  (حدادي) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم) ج) اين باكتري ممكن است هوازي باشد و پذيرنده نهايي الكترون مولكول اكسيژن باشد.

 ADPمصـرف و دو مولكـول    ATPـ منظور مرحله يك گليكوليز است كه گلوكز به گلوكز دو فسفاته تبديل مي شود، دو مولكـول  » 2«گزينه  - 27

  ها: توليد مي شود. بررسي ساير گزينه

NAD»:1«گزينه 


NADP(نه 


  شود. در كلروپلاست توليد مي NADPHتبديل مي شود.  NADH) در گليكوليز به 

  شود. در سطح پيش ماده توليد مي ATPدر گليكوليز، »: 3«گزينه 

NADشود، نه كه ناقل الكترون است توليد مي NADHدر گليكوليز، »: 4«گزينه 


  كه پذيرنده الكترون است. 

  (حدادي) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم)

هـا   هـايي مثـل مهاركننـده    هاي زيستي از نظر ساختار شيميايي و عملكرد هستند. پـروتئين  ترين گروه مولكول ها متنوع وتئينپرـ » 4«گزينه  - 28
 )ها ـ پروتئين 3پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار (ميرطاهري) (ها برعهده دارند.  هاي تنظيمي متعددي را در فعال و غيرفعال كردن ژن نقش

  گيرد. شود، بنابراين برخلاف شيب غلظت و با صرف انرژي صورت مي طبق انتقال فعال وارد ميتوكندري مي ـ پيرووات» 2«گزينه  - 29

  ها: بررسي ساير گزينه

شوند. البته فكر نكنيـد كـه    به اكسيژن مي هاي آزاد اكسيژن مي شوند، زيرا مانع انتقال الكترون اين تركيبات سبب كاهش راديكال»: 1«گزينه 
  شوند. يرا با توقف زنجيره انتقال الكترون سبب مرگ ياخته ميمفيد هستند، ز

  دهد. يا نباشد، تخمير رخ مي اكسيژن كم باشدزماني كه »: 3«گزينه 

  گيرد. گيرد ولي جدا شدن مونواكسيدكربن از هموگلوبين به راحتي صورت نمي اتصال مونواكسيدكربن به هموگلوبين به راحتي صورت مي»: 4«گزينه 

  (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم)(حدادي) 

  بررسي موارد: ـ» 1«گزينه  -30

  پذيري بالايي دارند. ، واكنشنشده جفتهاي  هاي آزاد به علت داشتن الكترون الف) راديكال

  رساند. ها آسيب مي هاي بدن، به آن هاي آزاد، به دنبال واكنش با بافت ب) راديكال

  دهد. را افزايش مي ها) اكسيژن (نه مولكولهاي آزاد از  ديكالدهد، الكل به سرعت تشكيل را ج) مطالعات نشان مي

(واكنش نهايي مربوط به انتقال الكترون به اكسيژن)، سبب توقف تنفس ياخته شده و  يك واكنشد) سيانيد نوعي تركيب سمي است كه با مهار 
  هاي تنفس هوازي مرگ را به دنبال دارد. نه واكنش

  (حدادي) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم)دهد.  بود اكسيژن تخمير لاكتيكي و يا الكلي رخ ميه) در گياهان نيز در شرايط كم

 شود.  مصرف نمي ATPكربنه،  6ـ هنگام توليد تركيب » 3«گزينه  -31

  ها: بررسي ساير گزينه

شـود و   اسيد سه كربنه يك فسفاته به قند سه كربنه تك فسفاته تبديل مـي »: 1«گزينه 
ATP  مصرف وADP شود. د ميتولي  

قند سه كربنه با مصرف انرژي به تركيب آغازگر چرخـه تبـديل مـي شـود و     »: 2«گزينه 
ATP  مصرف وADP شود. توليد مي  

NADP»:4«گزينه 


بازسازي مي شود و اسيد سه كربنه بـه قنـد سـه كربنـه تبـديل       
  (حدادي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم)شود.  مي



  دهند فقط مورد د عبارت را به درستي تكميل مي كند. بخش عمده فتوسنتز را جانداراني انجام مي ـ» 1«گزينه  - 32

ها و آغازيـان   هاي فتوسنتزي جذب كننده نور دارند و شامل باكتري اند و قطعاً رنگيزه كنند. يعني آبزي كه گياه نيستند و در خشكي زندگي نمي
  فتوسنتزكننده هسند. بررسي ساير موارد:

  كنند. لف) در خشكي زندگي نميا

  اند و توالي افزاينده در هسته دارند. ب) آغازيان فتوسنتزكننده، يوكاريوت

  (حدادي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم)اند و كلروپلاست ندارند، بنابراين تيلاكوئيد نيز ندارند.  هاي فتوسنتزكننده، پروكاريوت ج) باكتري

NADPيا به P700خارج شده ازهاي پرانرژي  ـ الكترون» 3«گزينه  -33


كـه ايـن    شـود  مي NADPHرسيده و منجر به توليد مولكول پرانرژي  
ه هاي پرانرژي دوبار كه الكترون شود يا اين فسفاته چرخه كالوين مصرف مي كربنه يك فسفاته به قند سه كربنه يك سهمولكول هنگام تبديل اسيد

كربنـه يـك    شوند. اين مولكول هنگام تبديل اسـيد سـه   مي ATPگردند و فقط منجر به توليد مولكول پرانرژي  برمي 1در فتوسيستم  P700به
  فسفات مصرف مي شوند. فسفاته يا هنگام تبديل مولكول ريبولوز فسفات به مولكول ريبولوز بيس كربنه يك فسفاته به قند سه

  ها: بررسي ساير گزينه

  شوند. مصرف نمي NADPHو نه  ATPنه »: 1«گزينه 

  شود. مصرف مي ATPفقط »: 2«گزينه 

  (حدادي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم)شوند.  مصرف نمي NADPHو نه  ATPنه »: 3«گزينه 

  ها: كند. بررسي ساير گزينه يلاكوئيد را فعال مي، پمپ غشايي تP680هاي برانگيخته از ـ انرژي الكترون» 1«گزينه  - 34

پس با فعال كردن كانال پروتئيني به كمك س، ابتدا پمپ غشايي را فعال كرده و P700به P680هاي تحريك شده از انتقال الكترون»: 2«گزينه 
  نبال دارد.را به د ATPشيب غلظت يون هيدروژن، توليد 

Hساز داراي كانال پروتئيني است كه با خروج يون هيدروژن از تيلاكوئيد، در كاهش تراكم ATPپروتئين »: 3«گزينه 


درون تيلاكوئيد مـؤثر   
   (حدادي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم) مي باشد.

  ها: ذب كننده نور در غشا هستند. بررسي ساير گزينههاي ج ها، همگي داراي رنگيزه فتوسنتزكنندهـ » 3«گزينه  -35

  اند، فاقد اندامك هستند. هاي فتوسنتزكننده چون پروكاريوت باكتري»: 1«گزينه 

  .هستند پس نقطه وارسي ندارند هاي فتوسنتزكننده چون پروكاريوت باكتري»: 2«گزينه 

  (حدادي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم) رند.هاي فتوسنتزكننده تقسيم ميتوز يا ميوز ندا باكتري»: 4«گزينه 


